12y O

a seus alunos. Um

ensinou uma “dentidade” par
ntas, O

Um professor de ensino médio/fundamental
firmou corretamente que, no final das co

aluno de FMC2 que tava presente na aula a
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

square X double

N e S NxN

N2 N
S’U,CCJ' J(_*_)
N A N+——2—N

square

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?

RESPOSTA.
L g - { e+ P_m)'\L\Z (W)L

WA

: J ; :
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e qualsquer

gl DA
fog=foh = g=h

Demonstre: f injetora <= f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO.
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[ S

o 3 A | 1€ Pa
34 D ‘ 5; L’dAE g

AcA Uma A-indexada familia de

S
ejam X um conjunto e A uma particao de X. Seja (Pa)
de A. Demonstre

colegdes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, Pa ¢ uma partiao

WA é uma partigdo de X.
EMONSTRAGAO/REFUTAGAO. A
((JQJ\'\ \) CM F(éﬂ [‘9?/0 Q ﬂ)h h:li‘
stko b QuPE hen P og o
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Para quaisquer A —f—> B0 fﬂ lﬂ%‘&UPA cY
(i) f, g injetivas = go f injetiva; (111) gof bljetlva — f injetiva;
(ii) f,g sobrejetivas = g© f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)—(iv): tv«)ﬂ’.) 0\46

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA
— —_—
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" para S€us alunos. Um

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade
no final das contas, O

aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que,
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square x double N x N

SUCC‘\V J(("‘)

N__.—_————-———*NHW——N

square

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

(s = (Wean) ¥ A
(3\9uém Viu essas paventeses hessa Wortidade no ©.M/E 9)

36) C

J :
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer

a.h D= A
fog=foh=g=h

Demonstre: f injetora <= f L-canceléavel.
DEMONSTRAGAO.

(=)
j\kpw\.a 5— "mj,o:k@‘f(l,
393011\ D 5% 2 CZP\(\'.D-VF\ g 50%\: 5
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Seja, : .
Jam X' um conjunto e A uma particio de X. Seja (P4)aes uma A-indexada familia de

cole¢o :
- (i(;oes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 &€ uma parti¢io de A. Demonstre

efute: 2 e
[\UAe_A_iA ¢ uma particao de X. /Qeéﬁeg OWES fac(hjfbm cofundic aQue A/%C/,Jﬂ,_

DEMONSTRAGAGY REFUTAGAO.
(NAD & Upeh Pr) [ANG Yoo =9 &= 5%
Scom [A,0] € UneaPh dq ANG hoe
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Para quaisquer A —— B s
(i) f,g injetivas = go f injetiva; (iii) go f bijetiva = f injetiva;
(ii) f, g sobrejetivas = go f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = ¢ injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)—(iv):

DEMONSTRACAO/REFUTAGAO DA

DEMONSTRACAO/REFUTAGAO DA




12) O

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “jdentidade
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 10
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

" para seus alunos. Um
final das contas, O

N A N x N square x double N x N
succ“r J(+)
N square s Ne—5a N

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?

RESPOSTA. ot
)i 1d = squure o ucc ’( . Jk(nu ) i i

36) C

f ;
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-canceldvel sse para qualquer conjunto D e quaisquer

g;h: DA
fog=foh = g=h
Demonstre: [ injetora <= f L-cancelavel.

DEMONSTRAGAO.

=93
(se)‘)um IS om0 € esa lma, Somviie.
supoNU 50335 o Dpiow © fog)x= (foh) x.

Loge (@) =5(h@)
Logo g(x) = a(xCoof § \njermu}
lego g=hn.

Q<=) . ‘kj@e effor ;ﬁ\P?B%A,
sejum x,Y € AV
sugonhna FLx)= ARV

Louo Sog=foh. L@ = f gou st o

Loyo :\n' ;

c&ﬁ%os‘ > f ¢ invertiel P q\ﬁﬂ?
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D g
39 D é
' ’ . Bl

Se]an} X um conjunto e A uma particio de X. Seja (Pi)iea uma A-indexada familia de
colecdes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, Py é uma partigao de A. Demonstre
ou refute: | J,_, P4 ¢ uma particdo de X. ( ;
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO.

1

2
!

as) E
: 7 g
Para quaisquer A —— B —— C:
(i) f.g injetivas = g o f injetiva; (iii) go f bijetiva = f injetiva;
(i) f.g sobrejetivas => go f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva => g injetiva.

Demonstre,refute até duas das (i)—(iv):

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA (1)

sugon’nt E,g‘xr\jexwus.

sejdm X,Y € Axtq

[Loao $(x),f(y) € B

Méoe.e?, Sevdo supono 9o § (x) = go $(y).

@c\)\?c‘\*a\- iS50 Logo 4\ i $ (x)) :%({ (Yﬂ o

it QR0 | (060 3 (x)=5(V)- Lgor @ nieuval”
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|

| A

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA Ciy)
sugonha 9o bijetiver
sejum X, ¥ € A :
soponha £(x)= Jv). %( (‘)é —_—
seja ¢ € C Tal e SR R
Logo g(SCx)) =cC.

Logo a($(Y)) ~e T L} \
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Youo vere e O (8e§)x?
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O W= N

dentidade” para seus alunos. Um

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma &1
o final das contas, o

aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 1
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

v a
m X ’m mn o JLre | S -
" N A N“X Nh square x double (RI ; Igl UE e RN
;{:,‘I\L“‘[ }. e ) ~
succ N (+)
S/ . i Ne e s N X
bA N square ,_N\;, succ Nam+r Lm
1 : : . (om)
Qual foi a identidade que o professor ensinou para setis alunos?
RESPOSTA.
= ~N ey ‘!
(Vméf@!s;fm) ey 19 e o & m\)j
E.m/F Y

f :
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancelével sse para qualquer conjunto D e quaisquer

g.h:D > A,
fog= foh:=> g.="h.

Demonstre: f injetora <= f L-canceldvel.

DEMONSTRAGAO.
l/';'f/’/} b :
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24) F

Seja f : A — A, e seja F o conjunto de todos os fixpoints da f.

e F={z€A| xet‘mﬁxpomtdaf}

Em eratamente uma das 4 inclusdes, podes assumir como hip

que f & sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro
DEMONSTRAGAO DE f[F] C F.

N iy
FC AT

¥

DEMONSTRAGAO DE f[F] 2 F.

‘:‘ A -\l.\ (i. F
J Ny K

tg 297 ¢ = L. " b . '\')
J/W\szﬁjn@ / \lehjpo%ng-

o e e

4»;71 [ = =

Y € fF] =

otese extra que f € injetiva, ou

na primeira linha da tua demonstracao.

DEMONSTRACAO DE fT'[F] C F.

Jv\/{} m}’}\ % “{W)‘\' &

O
&,(
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® B
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d Y .
L@g 4(4X)= T A .
Loy ‘i’ff-~ X BJ\/MJMU, : J
DEMONSTRAGAO DE f'[F] 2 F.
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S6 isso mesmo.
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 10 final das contas, 0
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square x double L NxN
suee (+)
N square PN succ N
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

B

C

f . .
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g, hi D=5 A,
fog=foh = g=h.
Demonstre: f injetora <= f L-cancelével.
DEMONSTRAGAO.

-
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Sej ' .
CO{ZJH} Xdum COnjl.mto e A uma particio de X. Seja (P4)ses uma A-indexada familia de
Goes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particdo de A. Demonstre

ou refute: |J,., P4 ¢ uma particio de X.
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO.

(li ¢ UM,;\PA)'. : L@;,,l aéx.‘/[(,M AEA by ALK Al ,A'mc,]
SdPaMI'\[I\ nt U&L‘A()A' i(2): keP&‘,/tW KgA‘lw/u,. kK €X.
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Para quaisquer A —f——> B0
(i) f, g injetivas = go f injetiva; (iii) go f bijetiva = [ injetiva;
(ii) f,g sobrejetivas = go f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)—(iv):

DEMONSTRAGAO/ REFUTAQ;}O DAk
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O

tidade” para seus alunos. Um

mental ensinou uma “iden
te que, nO final das contas, o

Um professor de ensino médio/funda
etamen

aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou cortT
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

b
N A NxN squarex double _ s N x N

(+)

suce

o o N

square

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

C

avel sse para qualquer conjunto D e quaisquer

f
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancel
g, h: D= A,
fog=foh =>g=h
Demonstre: f injetora <= f L-cancelével.

DEMONSTRAGAO.




ngr{l Xdum conjt.mto e A uma particido de X. Seja (P4)acs uma A-indexada familia de
Goes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particio de A. Demonstre
ou refute: | J,_, Py é uma particio de X.

DEMONSTRAGAO/REFUTACAO.

as) E
: 4 g
Para quaisquer A —— B —— C:
(i) f, g injetivas == g o f injetiva; (iii) go f bijetiva = [ injetiva;
(ii) f,g sobrejetivas = g o f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)—(iv):
[ DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA [ )

) 7

:,{f %) :j(ﬂ[ [« NEO CA\CL&\Q Cown MS\
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24) F
Seja f : A — A, e seja F o conjunto de todos 0s fixpoints da f.
F={zeA| 2 é um fixpoint da f }
Demonstre as igualdades seguintes

fIF) = F FUF) = F

Em ezatamente uma das 4 inclusées, podes assumir como hipotese extra que f é injetiva, ou
que f & sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro na primeira linha da tua demonstragao.

DEMONSTRAGAO DE f[F] C F.

0
fas i e S gl i
] o g ’ 'J C’: 1 LI gy— 9 i 5 22 f e { ___‘
089 P+ X do- [ pdo ) —
}\ ¥ f P: p e
Press [p-P B fpzy J0yo PG .
Logs e F [pdds (1) g .(2l] J
DEMONSTRAGAO DE f[F] 2 F.
[7:',1 i P € {j ) Ay ;
i’ 95 [ e € [ [¥F : F D | ol =
548 4 >
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| o el
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S6 isso mesmo.
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O

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “dentidade’ para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 1o final das contas, O
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

square x double

N-—-2_ JsNxN —+ NxN
succ (+)
N square — N suce N
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?

RESPOSTA.

Ax.x B on tg ASH (7‘7 /”/’__,’J

C

¥ : :
Sejam A — B. Chamamos a [ de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g.h:D— A

fog=fohi= g.= h.
Demonstre: [ injetora <= f L-canceléavel.
DEMONSTRAGAO.

(=>}WLM« foeg = fo s

Forge, (£og)el =(F o)

ZW*Y“*/ c&d = hd Lf@’p“yamj/

(<=)




r

~ 6y D

Sejam :
00f696e§d§1 sonjgnto e A uma particio de X. Seja (P4)aes uma A-indexada familia de
Vel COHJUfltOS de X tal que para todo A € A, P4 é uma parti¢do de A. Demonstre
DE =0 AeA P4 & uma particao de X.

MONSTRAGAO /REFUTACAO.

18y E

; f
Para quaisquer A —— B e
v (i) f, g injetivas => g o f injetiva; (iii)
» (ii)  f,g sobrejetivas == g o f sobrejetiva; (iv)

go f bijetiva = f injetiva;
go f bijetiva = g injetiva.
Demonstre/refute até duas das (i)-(iv):
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA _(A) .
. : ' Seaprmbie fr g amg e
Sigam e e’ Fog. (Goflan = Cgof)a -
Iy, g (Fa) = g (el
hoatgo, feo= fo [§ o gt >
hosgu, e = Rl Y Myf\w}

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA (1) -

F‘}MWW« feg Jyob-myﬁ(wé

A el ‘ /
}W'}"J/J)“‘f“‘bfﬁf? %G:C_L%awbnxyt\mj /
I, A chtyg. fe =5.UJ~M1,N§,9’L-..U<,:( (1)
C&Y"\u %\9 ’:C/ Lﬂw Cé(fc‘]:c [F‘L"’\ (1)1 v

}\»ny\a (%Of}(‘\ =C.
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O

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square x double y N x N

suchv l("‘)

N square e suce o
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

SOy € aivace () = Huaees (1) 8 negerl xdoudsdy o A(00) SA(t+ n‘z = ~x2+az+4
\ I

C

f
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelével sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g,h:D— A,
fog=foh = g=h.

Demonstre: f injetora <= f L-cancelavel.

DEMONSTRAGAO.

2| cupdra §agoca | <) Supsho f L-Conutdual

6%,()Q/W\ O CA?%UJI&@ 5 8‘% 9’>H 1 QQJW ’7(.%4,9 : 3 %W::uédﬁz 6 wiveysal
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( : e s (@
toon | (ge0)= F(how) ot 2sgad) + § = hid)

0, Geor =) [4 webora] |7 HYSY = L (h@)
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v/ o Qd =hd [} L-contlouat

LL@O = :8 L__xpar 4 Lclj
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Seja f: A = A, e seja F o conjunto de todos os fixpoints da f.
F={z€A | xéunm fixpoint da f}
Demonstre as igualdades seguintes
fIF]=F e

; = 2 ; e f é injetiva, ou
Em exatamente uma das 4 inclusoes, podes assumir como hipotese extra qud f . gra -
2 ' 3 . . . . . n i
que f é sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro na primeira linha da tua demo ¢

NSo tevos  DEMONSTRAGAO DE f [F]C F.
rada A\SSo.-

‘\%upow\a (ée }[_‘:j\/
S@Ja % ~CEF 4, Je=y®
trwos ¢ € F1x00mb de £
L\%D }?C_, = 2(,(2)

Logo 2c =y [Por 4 e =27
Loga Ye¥ <
DEMONSTRAGAO DE f[F] D F.

Gina?
pU PO’\Q‘/\O‘ ﬂé ¥ ON%S': i:u\}eose_:&‘am \é\scc‘ao e vem fara s

= dec\arae wm 1ol x, pas o y (que e
| W fuehiblic FH - | Yo escopo Sw) i3 sene (S‘gk\skmb o

Tames  fg =y [4 e J. 0 D e

Lgo Ye FOrT [deg o JCFI]

DEMONSTRAGAO DE f~![F] C F.

[ Soporar & iethva

Sopotna 2 e FIF1/ Logys  fm=Ffor?
Logo M% e ¥ o | ot O i
oA | xFaE GO 66 A .“

el ‘ | L oGe e el
(_D&.) G € F@O(qu?”) / d Y

/

l/, / 7S
Lo%0 F0€ F [por 0ul) ®® Cow' fate com A “virqula wigiet

% aliwends Y
x —1 ATy que exf o/,
DEMONSTRAGAO DE f~![F] D F. e o il 9

r “ - ¥ decaado wwm Rl o?
) oy e W
P & VAo far serida dar um

13'34‘1«")1”4*‘] "OND IO ana o :fx.

begyo fac € F > Ure fx meswe

(’b«fgﬁ%ﬁ Frzxe % e |

S6 isso mesmo.
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Type

enors

O

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square X double _VNxN

succ‘[ J("‘)

N — N N

square succ

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

(o\+.ﬁ.77—:of+2q+j_ = J

C

f
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancelével sse para qualquer conjunto D e quaisquer

g,h:D — A,
fog=foh = g=h

Demonstre: f injetora <> f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO.

(=).
%ugw w/b-*w Foog = foht”
S . Qua
Tﬁmm(_fk@/\a-(f .

Saéovw\ o, 0 QA.J?cb, fa-r.ﬂ'c\'.
T o= o o sapewes quas 30 25 Bk
Timer (kg a) = }(k a' Y X< cem cseec\hoé( dowm
losp (5 e °¥%s. Vo = (FokaY a' .
Wep Foke = Folda Xe—por qui”
LL9°]9 Y. = \CQ‘ _ E\U‘P@’ﬁ‘mj
\,\9(:09 \(m = \(a'&.
\
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Qq .
Ouwe

4

Seja f : A — A, e seja F o conjunto de todos os fixpoints da f.

F=lse A} 7 é um fixpoint da f }

Demonstre as igualdades seguintes
FlF]=F

Em eratamente uma das 4 inclusdes, podes
que f & sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso
DEMONSTRAGAO DE f[F] C F'

y2

fUF) = F

assumir como hipotese extra que f é injetiva, ou
claro na primeira linha da tua demonstragao.

L9<ég 9-./%0-\16 F&.% Fy:=X.
Lo v XQ‘XQG{N&’_% Lo

bs%GXQ-F./ \

fy =y

e esquecido

\/:\(

ow cdedle:

Ry

DEMONSTRAGAO DE f[F] 2 F.

\S«%a e
le%e A u{»x$
Two\j—e oA

g«‘ﬂm_‘)c,WMé,o, fx=x.

%

DEMONSTRAGAO DE f~'[F] C F.

SWQGM*G\ \-f(m%«ij v
" 'LYF1~7’

gdéjﬂ'x et/ shw\"*"k\qvl\
Lo ela Bl
Moo £ X :%x & g&c@ )(—:*?x.

E-} i/w&/v&/(/vo\]

DEMONSTRAGAO DE f~![F] 2 F.

5%0\ e b

LQGBS Lo,

B s idioomys " FK cF on
Tomos [F552)=5 % @7
TMJG ’,2

NSo acdww dqa O F o=

e ) )

2

>Covao E/ ySo er: esse few WO,

gu()oé&BWV—Y‘Xﬂz

S6 1sso mesmo.

’d 5
—




(12)
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O s =
Bt

. Ty . . o 95 5
Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC?2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o

professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

square x double
N A N T e N
suce (+)
(——’/—
N square =+ N suce N

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos”’

RESPOSTA.
5 5 V{\‘v *‘%*‘ ![—"/ ; : "; A ( L o ‘ ‘:, . I’
Cnad V,?._Y;E-*w MBAA | ( A+ i~ AT LA |
) 5

C qu parece onpa%awda 'v) é‘é!\&Q C@M csSe. b @{?

¥
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelével sse para qualquer conjunto D e quaisquer
gl D= A
fog=foh = g=h
Demonstre: [ injetora <= f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO.




P -
“/(34)

(18)

D mehor usx Aoy A

A ow

Sejam ;. Marge O y {
Coiegéeg(dum conjunto e A uma partigdo de X. Seja (Pa)sea uma A-indexada familia de
e subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particao de A\ Demonstre

s, Se tiver

11 F A dificsldade com A

ou refute: U Pk i
* Uaeq Pa é uma particao de X. e -
DEMONSTRAGAO REFUQAQAO.\ C\ & A celigrfice

Sejo (2 B elicdy didtion do O wilte VA A o2 B ad

%N an b a'MM@,mM Q:B «—Nada dsso far setido.
Coma ﬂer%Qm 19€ UQQQPA . g,Qm,mj %M, o M
diunles v sicio, rofitond uﬁ%@ﬂwwdzxj

0 5
essa qua? quat parke da a7

E

.
Para quaisquer A —— B L
(i) f, g injetivas = go f injetiva; (iii) go f bijetiva => f injetiva;
(ii)  f,g sobrejetivas = go f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)-(iv):

I DEMONS

JDEMONSTR?@RO“7REFUTAQ/10 DA & mvs

b { ‘ohretuidede? ¢

DEMOI\\I}gﬁAQAo REFUTAQ/% pA AM. -

S,
1

<

¥

B )

dVao far setido nem o qe o escrito
fem a (déa (que Sera terey “demvorsiher”
que. a\qo avister e C\eg\vf\géa, aenas
V@?Q‘HV@Q tal Adhinigao.
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AA 2 A’ =3 AKA
12y O Dy

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “dentidade’ para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 1o final das contas, O
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square x double _ s Nx N

succjv J(( +)

N — N ——= N

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?

square

RESPOSTA.
5 XX . muce k + /amwmw}vx[x% maw,,amfvtcy) (oumce )
N e
21
36) C S dfcl accedifar que es foi a "idenvioade” leciorady e EM / F.

f :
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g,h:D — A,
fog=foh = g=h
Demonstre: f injetora <= f L-canceldvel.
DEMONSTRAGAO.

jéd’bﬂn B -ﬁ% @ 0 C i; D : Nas isso N&o s‘\g:\\ \Q f‘g ”]u".

(Q) : /{(\)O\I CQUK@, eSses N\owQs .—)‘r)

Alypn@ € B 2 @:D 4 (JLOG}()& = (1“”‘)0‘_\
Log}O, jq(?oz) = f(ha‘)_
Logo a=ha' f # mptica )

%Lz?/@'/ ‘ = f)\ L 7 mpttom] ‘)r)

fe) Sagorm o, a/(%@ .y H?O?‘)a :(hOf)w)
bor, (el deE
L@g@ /- 7 & 74 )( E MNeshvo  Se Tivesse c‘(\eaado

ngso  Cofietamente  ele Ao
prestaria nada para ua
Ng\xﬁ\eﬁagab (Bevonstya¢3e)
Ja que € uwe PropoSican Mvalvente
Alidy aue WY\S\M‘ZW\ duvidow Agqu..

ﬁ-_——___]



Sejarr} X um conjunto e A uma particio de X. Seja (Pa)aea uma A-indexada familia de
colegSes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particdo de A. Demonstre
ou refute: (J,_, P4 ¢ uma particio de X.

DEMONSTRAGAO/REFUTACAO.

as) E

Para quaisquer A —f—> B O

(i) f, g injetivas => go f injetiva; (iii) go f bijetiva = [ injetiva;

(i) f,g sobrejetivas == g o f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.
Demonstre/refute até duas das (i)—(iv):
DEMONSTRACAO/REFUTAGAO DA 4
Quporha 7,9 un priwon-
Sepp o a e kg da = “h-x
Lego, 9 () = ¢ (ta) . [ g wmptiw]
Lego, (go £)d (407)a .

. r
Lego, |g907 = f'O/\ [/M/ﬁ‘;koLJX (\%3& CIO‘“?'\E“O
(0)

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA r
| Supoma gio  bigho ‘
Sa;mna,a’ex‘\ #.g( (gf?f/a :(ﬁf’f)a_
Logo | g/ 78) = g9(a),
Lego, A =18 Lo ///flf'm‘)
ngw, A ST LA uption ]

\/

(\ua\ e a.\vo'!




ey e (8 S SRR WY,

C / — e,
a2y O Sk =90 [ Suct eling ) S = Sures, S

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma 4 Jentidade” para seus alunos. Um
las contas, O

aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, 1o final
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square X double N x N
pJuce =SWCo t° e
Srguﬁ!. Lol suec (+) ()_’f) (w’ X {(,If',{ )
odo do s4,10
o '\AMA‘L N _yN+——N » :
nens £ 0w U aquare % (25tI0) #1236
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.
Spuen o Sl =§UC(0+onwﬁdemM}O 0 O
Ao Musame gquu o Hulen do dislo ds mumiag nomgolo o &
TWmiao (<412 2o(zr+ )l 4
36) C 7“ J Gt = (e rdrt)r
fupids - e¥ B(ag e lr
f (o ¢ is¥i =16
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancelével sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g,h:D— A, Paiaihe
fog:foh=>g=h. [ 3 AR v eQ
Demonstre: f injetora <= f L-canceléavel. 54
DEMONSTRAGAO.




SeJan} X um conjunto e A uma particio de X. Seja (P4)aca uma A-indexada familia de
colecdes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particio de A. Demonstre
ou refute: | J,., P4 é uma particio de X.
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO.

(Voio'céai ){goa a =§ola = a=-0"]

Para quaisquer A ———f—> B e / .
(1) f, g injetivas = g o [ injetiva; (iii)
(ii) f,g sobrejetivas = go f sobrejetiva; (iv)
Demonstre/refute até duas das (i)—(iv): (—0 (vceC) Qoen) ((o)a=c ] .
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA I .
Sup: 119 spliles Loq (goda =(Gog o | NSs tewn 0y0f vio e €Steps.,
loge g(4a) =g 4a') : (dy-0]
Iego fa = (o . Uy « syl
lgeg o=a - [y 4 mpyhn].

go f bijetiva = [ injetiva;
go f bijetiva = g injetiva.

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA I -

logs oo LEY . X-q b =C. f{'@,/mefuuyi\wj v
Linp mpv athobu 1o -8 Cf 4 pbel Y
Voty dsmomdien quu (504) @ cfor

| Calcdavma, -

| o ario) Misl
9( L] L axalla. ol ke >
= Cacslls o ¢ 1.

"
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Seja f : A — A, e seja F' o conjunto de todos os fixpoints da f.

]
e i : ; ZY
F={z€ A | xéunm fixpoint da [ } J,.(Y
1
Demonstre as igualdades seguintes J(()’,

Ky
P =2 (=% ﬁ

1 0 i i é injetiva, ou
Em ezatamente uma das 4 inclusdes, podes assumir como hipotese extra que f é injetiva,

que f & sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro na primeira linha da tua demonstragao.
DEMONSTRAGAO DE f[F] C F.

sye x€ J LF]

Lone maéFﬁQ XTJO;FJA{,.{CF]].\/
Logo Ltu=aQ . Coem/
Loy > =0Q- Cw:a].\/
Lop XCF stk o 0]V

DEMONSTRAGAO DE f[F] D F.

ek —

%; vx e {0FD. Ll 40EY )

. 4

/\‘N&\\(\ov I/TE‘N\OSO O\ " (oo Xéﬁ, lOﬂ\o ’)[x:_X,\l.)

DEMONSTRAGCAO DE f~[F] C F. (Wxcd)d

F > 7 % \/’ m )(:\1_(‘ 3 'u].\/
, 4 dmpiita . (H.€ ] ”
S:J';Lre('(f]k/ 1 Aoyo XEF.Z—HJ&!E‘.\?:}_\/
Legpo 202 Yo F Ly {VV'['”M'Q-'FF]]-

Lo y=q41. Cyef)

Losyo lx=1V-C@sos!€ad\,j)/

DEMONSTRAGAO DE f~![F] D F..
EW v el v i

1;59 Ix =X .CXGF ]

,L;go 4,;61:' C sawlho ok x7.
Log we 4, [F) Cdy- 4 \1F1 ).

S6 isso mesmo.

1 _'[f] ‘f?a_usAi (oeF }

GERER
~Loge Ax=X-Cxecfl. =

Loy x € yOF1: Cix=x 1. ~
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N « N square x double o N % N
succ} J{('f')
N square > N succ N
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.
36) C

f
Sejam A — B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer

g,h:D— A,
fog=foh = g=h

Demonstre: f injetora <> f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO. By, © 9

e /@u@\ o avo daui )
Sy W £ D
10%0 {09\ A ((‘J'h\ol

Loo@ 9d =hd N[r 1)

=7

Sapen & ED (
Supovho EoB)d = (£R)d
Leyo £(ad) = £(hd)
Logo 94 ch [febd)

L oys %=h

N

Qual 0k em cada Wi aqui

esR 'lau'a\dw\f deverd Ser < C\\hé\ ) Pa@e\ de (243"

inferida, wao Supostal




4 349 D

Sejam X um conjunto e A uma particio de X. Seja (Pa)ca uma A-indexada familia de
colegbes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma particao de A. Demonstre
ou refute: |J, .4 Pa ¢ uma particio de X.

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO.

as) E
; f g
Para quaisquer A —— B —— ("
(i) f, g injetivas = go f injetiva; (ili) go f bijetiva = [ injetiva;
(ii) f, g sobrejetivas = g o f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)-(iv):

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA _{

C\mwe. (AN

5w ovdro. (900 o0 = (906
Lage 96 = O(FL)
L e o = €L L/[ij]
L 290 O b I Tfian]

DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA | i1 .
@JI/]W aab €AV

S ufodn o = fhW
Loge & () =9(EL) T
Logo (Qufla = (009 o

L opo mczb  [0ec t,(z} bt

\j\

.MJ'

I R EEE—————.—.
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O

Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, 0
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta: ¥

N A N x N square X double SN % N

succ‘lf J(*‘)

N —3 N «— N

square suce

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

[ CxasY = [ ymhvd v
1\ i)

C K@o < O\\r\&:\’—)

f
Sejam A — B. Chamamos a [ de L-canceldvel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g, h:D— A,
fog=foh = g=h

Demonstre: f injetora <= f L-cancelével.
DEMONSTRAGAO.

BQ-'%O D W Qﬁ\l‘;&;”; o
SL‘BQM @6 ,E’L'\Q\};\bm So% = %Q\\,\/
Loxo %QW =5 (. 0 aue (S'\%v\"\ﬁca ;\O\g,'\dﬁ’-?
%D’Y\ S— Q\N\\L‘J\::,S"b RIS 9‘-’:%\‘ E?‘) Ut Men QS‘A&
?

<)
Sx’ﬁw O Jq; ¥ o8 % s St %@ -

Logo 3TN - 5Ls).

Logo (o) o A50i8)3..  (wmeswm covSao).
TatvoSn ol 2RI IS Lotoncilioy]

L@‘%G o = s -
"Q}m\&h&“%&‘
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Seja f : A — A, e seja F o conjunto de todos os fixpoints da .

F={z€A | zéum fixpoint da f}
Demonstre as igualdades seguintes
fIF|=F PR =F

Em ezatamente uma das 4 inclusdes, podes assumir como hipotese extra que f é injetiva, ou

que f é sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro na primeira linha da tua demonstracao.
DEMONSTRAGAO DE f[F| C F.

%&,“QQ\ )L% %L?l 7

Suhe L EF ¥ ‘% Lo s

Jareon €3 =% LA wm Ted )

-L;O;‘f;i&@. Lo xeF.' parece OO Baw ou, wes:
DEMONSTRAGAO DE f[F] 2 F. "Loge x=x"€E. "e agbon

%)th x € F.

o el
Loge. ?(3& x. */Lj\ma ratney

Ne &d(_\()‘(\&( 1( Ko X CC 6\06 (Q

DEMONSTRAGAO DE f-UFICF. ESolL MY SIS EMYN  AQUY Q, aq\)«
Sy &1

Sape ¥ 5 5. @R —*7& Sequec bewes Se f & invertiys
po) PR 8 ‘%33_\3. E% =%

Q.

Covreo 5&* ¥+ %% =Sh. A N
Co oo 'f; 0 e g}\‘:s e 8 5y = 81. i S\Q%Q i S
‘3\\:«&\}&%&55

DEMONSTRAGAO DE f~![F] 2 F.

S&km wE T 5

1‘::60%?;) 5 5* X Estude bem 3 defin'\;éo de pfé-\+33em
LO %0 x F

SNNB#B\S

S6 1sso mesmo.

Pare de fermivar tuaz demovskrdcdes cowm “Imediato "

'——]
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o

professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square X double . NxN

suce J(+)

N 7 N = succ N

square

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

0 proJenon  amiynous ng e ) iz, ol (gl ;

C

; ! : :
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-canceléavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer

g, h:D — A,
fog=foh = g=h

Demonstre: f injetora <= f L-cancelavel.

DEMONSTRAGAO.
=>) 3
Se D §€Jr“/ A{d —g % S l,;/ hc{]\;’fp{\ ) < Meﬁ gO‘ ‘(’X :;(j
S s D —b o 00 T A° 9
5:;: @CI\@D/ \//LBO) (f(mﬂ [MAi!“"“ﬁ%
D ngmw Ofps. %(d\:"\(d‘) ‘*7 1 0 doly )y = @ :of,g cTo]
e by 100 e g L Foma)
Logp, (3oo) o <4 [0 x= i)
o Vs ] =y- Liay
Rogf, fq ) = yho{\ £
1A% » [ ,m @LJT‘ ?u
e ovee : J eSSy
Siwa

6
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Seja f: A — A, eseja I o conjunto de todos os fixpoints da f.

F={xeA| xéum fixpoint da f}

Demonstre as igualdades seguintes
fIF)=F fF=F

Em ezatamente uma das 4 inclusdes, podes assumir como hipotese extra que f é injeti\ia, ou
que f é sobrejetiva (tua escolha). Deixe isso claro na primeira linha da tua demonstragao.
DEMONSTRAGAO DE f[F| C F.

S v TRl

Rk Sele- U'e}(\iq Aw :“X‘\/

Gowo |u. € um dxpovet da
A Sdkowie firow 15502

hegp, Xe®. |/

DEMONSTRAGAO DE f[F] 2 F.
S5¢0 X & F
Jﬁ Qurmon o guae {(X)=X.

IWM {)""'\ X n gaxmiaﬁ ob

‘ﬁﬂo§m=uﬂ Eaegl

b [xef ]
%

DEMONSTRAGAO DE f~![F] C F.

W Quon, { e J"hAO?.J:"\"}"}\*v/ - /

Sefo. x4 2LFT, om \ >{('e \ ;

Cono ,51% e um C}"\’ rxcdf’h" Oh{“\n/ma

' L de A 00d

ho0® | .gx::z\}g smnek

.’11«9?)0) XG?.

DEMONSTRAGAO DE f~![F] D F.

’—7 .

600‘& xef- : . E
0 e00 -y [xef)

Cowd A€ um %’KW“¥°&%5 e AX =X

h20°) fxef.

()= ps”

S6 isso mesmo.
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

square x double

N——2 sNxN _“NxN
suce (+)
N square >N« suce N

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

i q1
Q \0“9\9}'&9\’ oo\ OUL \‘UN\C\@)) COCVTANION d_Q N ——— N e

c /5

i : :
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g, h:D— A,

fog=foh = g=h.

Demonstre: f injetora <= f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO.

bupem\f\os \ 'mgaj(@\rox | (Q%Q \ (&) x QD‘\K,\(%\’—“Q
L2 SN diocmeb
X
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Sejam X um conjunto e A uma particio de X. Seja (P4)seq uma A-indexada familia de
colegdes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 é uma parti¢ao de A. Demonstre
ou refute: |J,., Pa & uma particio de X.

DEMONSTRAGAO/ REFUTAGAO.

as) E
j g
Para quaisquer A —— B —— ("
(1) f, g injetivas = g o f injetiva; (iii) go f bijetiva = [ injetiva;
(i) f,g sobrejetivas = g o f sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

Demonstre/refute até duas das (i)—(iv): (
DEMONSTRAGAO/REFUTAGAO DA | . = ‘ko&&qq -
bop@m\qo\ SN \ L Q) 30\ NGO '\N\Aﬂ’hmé(ggg.

|2 (Nxge DT = |, o F48) Lo = of o)

9"‘ (\J*ﬁép‘“%\(*‘) ”’9"@‘@ | ool comduiv Sue
[OF go|(x") N g ocedoln €O o gue o) 0" di-
lovorte Ao oce\nON oS N \gg\\Q(amde

DEMONSTRACAO/REFUTAGAO DA W ' ?(i
rgzogm\’\O\ qu 1.9 199 Ao Akt AQ\O\FQJ)Q“\’Q\!‘O\);J e
1N b D) Qe8| gl OB Lata=c) q
E’)C*(VIC, écﬁ(j oN® o) \:%0\(%\’(’3; QAN \(0\\ 590\5& Q 5

0 (DK o povogomied \umoRy  heveren  hSoraiekor

ANONN olon -woc‘\z\oxv\ o0 Wen O~ \\0“‘(159 S Q
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

N A N x N square x double y Nx N
succjv J(-}-)
N square > N < suce N
Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.
ke =+ S
7 2
36) C

f
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-cancelavel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g,h:D— A

fog=foh = g=h.
Demonstre: f injetora <= f L-canceldvel.
DEMONSTRAGAO.

(=) = Colonlgrongd)
Si/}ar D 2 Sat MYD kA W = /E(ta X) EO'C&,W:J

o Wgioh DA S fa (WK «~dl)

b o= foh (o Kdx = 4{kox) Lot
TSI “ye Dl x=s]
1;::@; heog)x = (‘bzﬂy : i/ = fo )
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Sejam X um conjunto e A uma particio de X. Seja (Pa)aea uma A-indexada familia de
colegdes de subconjuntos de X tal que para todo A € A, P4 ¢ uma particdo de A. Demonstre
ou refute: |J, ., P4 € uma particdo de X.
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f g O condensade deweis
Para quaisquer A —— B ——
injetiva; (iii) go f bijetiva = [ injetiva;
sobrejetiva; (iv) go f bijetiva = g injetiva.

—(iv):

(i) f,g injetivas = go
(i) f, g sobrejetivas = go

Demonstre/refute até duas das (
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Um professor de ensino médio/fundamental ensinou uma “identidade” para seus alunos. Um
aluno de FMC2 que tava presente na aula afirmou corretamente que, no final das contas, o
professor ensinou apenas que o diagrama seguinte comuta:

square x double

N B s NN y Nx N
suce (+)
N square ) N <7 succ N

Qual foi a identidade que o professor ensinou para seus alunos?
RESPOSTA.

o im0, (1) X
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f : ;
Sejam A —— B. Chamamos a f de L-canceldvel sse para qualquer conjunto D e quaisquer
g,h:D— A,
fog=foh = g="h
Demonstre: f injetora <= f L-cancelavel.
DEMONSTRAGAO.




